

中国知网 CNKI 系列数据库收录期刊
中文科技期刊数据库收录期刊

ISSN 2095-624X
CN 45-1393/N

求知导刊

QIUZHI DAOKAN

ISSN 2095-624X



邮发代号：48-128

9

2024年第9期
3月下/总第385期
2024年3月30日

求知导刊

QIUZHI DAOKAN

2024年第9期(3月下/总第385期)旬刊

2024年3月30日出版

广西师范大学主管
广西师范大学出版社集团有限公司主办
广西出版杂志社有限公司出版

主 编：张淑巧

编 辑：张晋豪 粟振平 覃静梅
陆桂芳 李旭月

投稿邮箱：qizhidaokan504@163.com

电 话：0771-5586827 0771-5586830

社 址：广西南宁市望园路13号

邮 编：530022

国际标准连续出版物号：ISSN 2095-624X

国内统一连续出版物号：CN 45-1393/N

国内发行：广西区邮政书报刊发行局

国内订阅：全国各地邮局

邮发代号：48-128

定 价：20.00 元

印制单位：广西民族印刷包装集团有限公司

本刊声明

本刊已许可中国知网、维普网等以数字化方式复制、汇编、发行、信息网络传播本刊全文。所有署名作者向本刊提交文章发表之行为视为同意上述声明。如有异议，请在投稿时说明，本刊将按作者说明处理。

目 次

理论探索

002 学业质量标准导向下小学科学实践类作业的设计、应用及评价 外洁

005 区域劳动教育的实施现状及路径突破——基于兴化市95所学校的问卷调查 闵芳芳 陈惠

008 深度学习视域下的作文命题创新 朱汀

011 “双减”政策下运用教学合一提升学生数学应用能力的研究 陆蔚梅

014 “五项管理”背景下初中学生发展存在的问题与对策研究 马军红

课堂教学

017 核心素养导向下初中生物单元设计整体优化的新对策 冉秀娟

020 基于生活实验加强初中物理教学的有效思考 阮红

023 基于信息技术的初中化学实验教学设计与实施 韦克伟

026 基于核心素养的城乡学校生物智慧课堂教学模式的建构 吴瑞敏

029 基于整体性语篇意识探讨小学英语阅读教学策略 薛雅婷

032 学科融合视角下的初中地理教学 何璇

035 扫除盲点，提高数学学习效率 张茜

038 初中语文大单元教学，让语文课的星空更加璀璨 李芳芳

041 基于数学核心素养培养的“二项式定理”课堂教学探究 范迪飞

044 “双减”下运用小组合作学习提高初中数学课堂练习效果的研究 符蕴

047 生活化背景下初中数学项目化学习策略的研究——以七年级下册“相交线”为例 梅发珍

050 小学道德与法治课中的心理健康教育研究 邵丽琴

053 思维可视化视角下小学高学段语文整本书阅读教学策略 魏环君

056 不同图像史料在高中历史教学中的运用策略 贾志业

059 项目化学习在小学语文教学中的运用策略 黎明

062 把快乐高效的语文课堂还给学生 李小花

065 如何让学生在赏识数学课堂中幸福成长 谭晓莹

068 在课堂教学中提高小学生计算能力的策略探析 陶萍

071 科技创新下电子白板在初中英语教学中的运用 杨君花

074 指向核心素养的小学道德与法治课教学路径创新 余国梅

077 数字时代下的小学思政课教学 张茂君

学业质量标准导向下小学科学实践类作业的设计、应用及评价

孙洁

摘要：小学科学实践类作业是科学课堂教学的延伸，教师设计符合学生发展规律、符合核心四维发展目标的实践类作业，能促进学生科学核心素养的提升。学业质量标准为小学科学实践类作业设计、应用和评价提供了方向。主要从作业设计、应用注意事项、综合评价三个角度，对学业质量标准导向下的小学科学实践类作业进行了探讨。

关键词：学业质量标准；实践类作业；作业设计；作业评价

基金项目：本文系常州市教育科学“十四五”规划备案课题“学业质量标准导向下小学科学课堂教学策略研究”阶段性研究成果。

作者简介：孙洁（1991—），女，江苏省常州市武进区横林实验小学。

在“双减”背景下，科学实践活动越来越受重视，但有限的课堂时间无法满足学生的实践需求，因此教师要重视设计实践类作业，以巩固学生的科学知识，提升学生的实践能力。

学业质量标准以核心素养为主要维度，强调结合课程内容，对学生的学业成果进行整体呈现。重视学业质量标准对科学实践类作业设计的引导作用，可以帮助教师更加准确地把握作业的深度与广度，并提升学生综合运用知识解决问题的能力^[1]；重视学业质量标准对科学实践类作业的评价指导作用，有利于教师把握学生的整体情况，为后期的指导教学提供支持。

一、作业设计

科学实践类作业可以帮助学生将课堂所学与现实生活联系起来，加深学生对科学知识的理解，激发学生的学习兴趣，促使他们主动探究和思考。教师在进行作业设计前，需要先明确相应的学业质量标准内容，制订相应的作业目标，以充分发挥作业的反馈作用。

（一）设计原则

为提升学生和家长对科学实践的重视程度，教师在设计科学实践类作业时要突出重点，有所取舍。

笔者总结了设计小学科学实践类作业需要遵循的几个原则。

1. 普及性原则

学生个体之间存在差异，因此教师设计的科学实践类作业应能够普及，具有材料易获得、方法易操作、结果易观察等特点，以确保所有学生都能够参与其中并完成，让所有学生都能够获得科学实践的机会，进而提升实践能力。

2. 趣味性原则

在科学课堂上，很多学生都有很高的学习热情，愿意积极参与课堂活动。但要想在课外调动学生的学习积极性，激发学生的探究兴趣，教师就要设计趣味十足的科学实践类作业。教师可以通过融入有趣的科学实验、探究活动和创造性任务等提升科学实践类作业的趣味性，使学生愿意参与到课后实践中。

3. 操作性原则

科学实践类作业的设计应具有操作性，能让学生亲自动手操作，从而提高他们的科学实践能力，激发他们的探究热情。这需要教师精心选择和设计实践活动，使学生明确实践任务，能够积极参与和体验科学实践活动。

（二）实践分类

小学科学涉及生物学、物理、化学、地球科学

等多个领域，受限于课时和课堂教学形式，教师很难带领学生进行深入的实验探究。对此，教师可以选择一些活动作为实践类作业让学生课后自主探究。根据性质和目的，科学实践类作业通常可分为以下几类^[2]。

1. 观察记录类

观察记录类作业要求学生仔细观察自然现象，并记录所见所闻。这有助于培养学生的观察和记录能力，同时加深他们对科学现象的理解。例如，在苏教版小学科学四年级下册“用根、茎、叶繁殖”一课的教学中，笔者布置了“大蒜头生长记”这一实践作业。学生需要选择合适的大蒜头放入容器，倒入少量的水，观察并记录大蒜头的生长情况，并用文字、图片等制作一份“大蒜头生长记”观察报告。作业目标：（1）能认真观察并描述大蒜头外形变化特征；（2）能用恰当的工具测量大蒜头根、芽的生长情况；（3）能用科学的词汇、图表等记录、整理获得的信息。

2. 实验探究类

实验探究类作业鼓励学生主动参与科学实验和探究活动。这种类型的作业能培养学生的实验技能、问题解决能力和科学思维。例如，在苏教版小学科学二年级下册“养蚂蚁”一课的教学中，笔者布置了“蚂蚁取食记”这一实践作业，具体内容如下：为了解蚂蚁取食的偏好，请你设计一个实验并实施，然后用简单的文字和图片制作一份“蚂蚁取食记”实验报告。作业目标：（1）能针对“蚂蚁吃什么”这一问题提出简单的猜想；（2）能通过文字、图片等方式表达自己的设计与想法，并用身边的材料和简单工具动手完成实验；（3）能如实记录观察到的现象；（4）能发现自己实验设计的问题，并提出解决方案。

3. 体验制作类

体验制作类作业要求学生亲自动手制作一些物品。这种类型的作业能让学生将理论知识应用于实际操作中，培养他们的创造力和解决问题的能力。例如，在苏教版小学科学五年级下册“微生物的‘功’与‘过’”一课的教学中，笔者布置了“酸奶诞生记”这一实践作业，具体内容如下：你能否做出一款水果味酸奶？试试吧！把做好的酸奶带来和同学一起分享，并制作一份“酸奶诞生记”小报，分享自己的制作经验。作业目标：（1）能通过图书查询、实地调查等方式查找相应的资料，并结合资料设计合理的制作方案；（2）能用不同的表现方式呈现制作过程和结果，并进行自我反思和评价；（3）能制订相应的成品评价标准。

需要注意的是，不同学段的学生身心发展特点不同，因此针对不同学段的科学作业设计侧重点也

是不同的。低年级的作业设计要简单、有趣，减少文字记录，以简单的观察、体验为主，从而培养学生对科学学习的兴趣。中年级的作业设计要适当增加难度，以中长期的观察、简单探究为主，从而逐渐培养学生的科学思维。高年级的作业设计要有一定的综合性，创造性的制作活动、有挑战性的探究活动能使他们在实践中始终保持探索热情。此外，由于不同学段学业质量标准不同，因此不同学段作业目标的制订也不同。

二、应用注意事项

（一）要求明确，指导到位

教师作为作业的布置者，应向学生提供一些必要的支持，包括解释作业的目标和步骤、提供必要的资源以及回答学生的问题。同时，教师要明确关键的作业要求，并给学生提供充足的自由发挥的空间。例如，在完成“蚂蚁取食记”作业时，有些学生会疑惑：要把蚂蚁捉回来做实验还是直接在蚂蚁“家”门口来做？对此，教师可鼓励学生都尝试一下，看看哪一种情况下实验效果更好。还有一些学生会疑惑：要准备几种食物呢？每种食物要不要一样多？对此，教师可以引导学生猜测蚂蚁喜欢吃什么，并启发学生结合生活经验来设计科学的实验方案。需要注意的是，教师在与学生的交流中，不能直接帮助学生下结论，要引导学生说出这一实践活动的关键要求，给予学生自主实践的空间。

（二）追求真实性

实验探究应追求真实性，教师要在学生的心中种下“真实”的种子，培养他们严谨的科学探究态度。例如，在“酸奶诞生记”作业中，除了少数制作步骤是需要家长帮忙的，如用开水对容器进行消毒、加热牛奶等，其余步骤学生都能自主完成。完成这一作业的过程本来是一个锻炼学生操作能力和生活技能的好机会，但有些家长过于担心和热心，几乎全程包办，代替孩子动手，或直接买现成的酸奶，让孩子带到学校里交差，这些做法违背了作业布置的初衷，阻碍了学生能力的发展，降低了作业的真实性。因此，教师需要向学生和家长明确作业的完成要求和目的，从而让学生在实践过程中获得真实的体验，实现能力的提升。

（三）动态监测形成闭环

动态监测是确保学生在活动中取得进展的关键。一些实践类作业的完成周期较长，部分学生容易半途而废，对此，为有效达到预期效果，教师可以定期和学生交流他们的作业进展，并提供反馈和建议。特别是对长期作业，教师的反馈和鼓励可以督促学生关注作业，让其坚持下去。例如，“大蒜头生长记”作业的完成周期较长，为此，教师在课

上要经常向学生询问大蒜头的生长情况，并提供一些建议，以此帮助学生顺利完成作业，让学生获得更好的学习体验，最终有效提升学生的综合能力和科学核心素养。

三、综合评价

学业质量标准是以相应学段大多数学生的典型特征为依据进行整体性描述的，能为有效实施作业评价提供指导。因此教师在评价学生作业时，除了要进行多元化评价，还需要将学业质量标准与具体的作业实例相结合，使评价更具体。

(一)量规评价

在进行作业评价时，教师需要从多个维度关注作业的生成过程以及相应的作业成果。针对不同类型的作业，评价内容也有一定的差异。

针对观察记录类作业，教师可将评价维度分为观察计划、观察记录、沟通分享及成果展示，根据学生是否进行了这四方面的活动、学生的活动计划是否合理、学生能否坚持记录、学生能否主动与他人交流或讨论等，对学生这四方面的情况进行打分，分值分别为1—4分。

针对实验探究类作业，教师可将评价维度分为实验方案、实验记录、结论与反思、沟通分享，根据学生是否进行了这四方面的活动、学生实验方案是否合理完整、学生能否坚持记录、学生的实验结论是否合理、学生能否及时反思并提出改进意见等，对学生这四个方面的情况进行打分，分值分别为1—4分。

针对体验制作类作业，教师可将评价维度分为制作方案、制作过程、成品情况、沟通分享，根据学生是否进行了这四方面的活动、学生的制作方案是否合理完整、学生的制作过程是否独立、成品是否完整、学生是否有制作心得或体验感受、学生能否主动与他人交流困惑和解决方法等，对学生这四个方面的情况进行打分，分值分别为1—4分。

根据学生的得分，教师可以了解学生作业完成的大致情况。得1—4分的学生，作业完成情况不够理想，对作业缺乏兴趣，为此，教师需要帮助他们端正态度，并为他们布置一些趣味性强、易操作的实践类作业，以调动他们对科学作业的兴趣。得5—8分的学生，作业完成情况较好，具备了一定的科学知识与技能，但思考问题还不够全面，为此，教师要给他们树立一些好榜样，让他们学习榜样的

优点，从而有针对性地提升他们的科学技能。得9—12分的学生，作业完成情况优秀，科学素养较高，为此，教师可以给他们布置一些具有挑战性的作业，以激发他们的潜能，促进他们思维、能力的提升。

(二)多方评价

为全面了解学生的学习情况，教师在进行作业评价时要运用多元的评价方式，如自评、家长评、同伴评、教师评等。学生完成作业的过程也是一次家校共育的过程，家长、同伴、教师能从不同的角度观察学生的情况，从而产生不同的评价结果。而让学生进行自评可以促使其认识自我，提升其自信。综合各方的评价，学生能认识到更真实的自己。

(三)过程性评价和终结性评价相结合

过程性评价主要有两个节点：课前分享和课后延时讨论^[3]。在过程性评价中，学生可以分享自己的进展、正确的做法，讨论遇到的困难、解决问题的方法。终结性评价通常在学生完成作业后进行，在终结性评价中，学生能分享自己的成果和收获，总结自己的经验。教师将过程性评价和终结性评价相结合，能有效促进学生各项能力和科学思维的发展，充分发挥实践类作业的价值。

结语

随着各项教育政策的实施，课后实践类作业变得越来越丰富，这能为学生的全面发展提供更有有力的支持。在新时代教育背景下，教师要以学业质量标准为导向进行科学实践类作业的设计和评价，通过设计具有普及性、趣味性、操作性的实践类作业，提高学生课后实践的参与度，培养学生的科学素养和能力，同时要采取综合的评价方式，让学生明确自身的优缺点，帮助学生建立自信心，让学生积极进行科学探究。

[参考文献]

- [1] 中华人民共和国教育部.义务教育科学课程标准(2022年版)[M].北京:北京师范大学出版社,2022.
- [2] 闫冰,潘海燕.核心素养视角下的小学低年级数学作业设计与思考[J].内蒙古教育,2018(14):96-97.
- [3] 沈文良,吴开拓.“双减”背景下项目化长期作业的实践:以小学四年级科学为例[J].湖北教育(科学课),2023(6):47-49.